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Dear Friends,

A technical situdy on a windmill pump

We often speak of wind as a source of energy which is

free and which can be used to replace petrol which is too
expensive in comparison, but the devices designed to collect
the wind are, at present, expensive and complicatq@. They

are rarely within the financial limits of the rural communities,

who are deprived of energy sources, and who at the same
time would have the most need of them.

A group of engineers, led by Jean Sahores, and the parish

of Pau, have constructed and perfected a light, simple, :
modern windmilil by using mainly materials such as bamboo sticks,
piedes of cloth and string, which can either be found or

replaced by other simple building materials near enough
anywhere in the world.

The first prototypes of these windmills have now been working
for three years and are able to pump water from wells or
bore-holes which have a depth of 40 metres.

Detailed construction plans and plans describing the setting-

up of the different parts o

the windmill are available
upon request.

| Sepptied cnifle Il aZSu&fﬁih.

Yours sincerely,

Pascal de Pury
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TECHNICAL STUDY OF A WINDMILL PUMP*

I. Basic operational principle of the windmill pump

II Description of the functions of the component éarts
ITI Description of materials used . .

Iv Performance

v Manufacture - cost - installation - maintenance

VI Technical originality

I, BASIC OPERATIONAL PRINCIPLE

The windmill pump is a simple apparatus for drawing water from a
well. It is, in fact, a highly efficiert light windmill.

The axle of a wheel is turned ty the action of the wind on its
canvas blades,

The force of the wind determines the speed of the axle's circular
motion, which is then converted into a reciprocating downward thrust
by a traditional crankshaft mechanism,

»,

The downward thrust is transmitted to a pump submerged in. the well by means

of a balance-bar with counterpoise which enables the actual force
of the wheel to be increased.

11, DESCRIPTION OF THE FUNCTIONS OF THE COMPONENT PARTS

i. The mobtile head:

a - the wheel
b - the vane .
¢ -~ the mechanism for converting motion

ii, The fixed parts

a - the pylon

b - the push-rod

¢ ~ the balance-bar
d - the pump

i. The mobile head @

The mobile head is placed on a pivot fixed to the top of the pylon
ard guided by the action of the wind or the vane in such a way that
the wheel is always facing into the wind.

L
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a - the wheel : 3 metres in diameter altogether, the wheel is made
up of 16 canvas blades. This is the part which propels the windmill,

- the blades are attached to the box by wooden spokes;

- the canvas is stretched over 2 transversal booms and a
longitudinal stay;

- the blades are joined togethér by strings:

at the tips of the spokes
at the points where the booms are fixed onto the spokes;

- the spokes are fixed to the box by strings and wooden struts;

- the blades are linked one to another by a system of elastic
between the boom and the spokes : this means that:

+ vhen there is not much wind, the elastic pulls back the canvas
so that the maximum surface is exposed, thus reducing the
starting threshold of the wheel to its lowest possible level}

+ the stronger the wind, the more the elastic stretches, so that
the blade tends to face in a direction parallel with the wind;
thus the pitch of the blades is increased, preventing the wheel
from racing;

+ the pitch is greatest when the wind is very strong and each
blade is feathered, hence giving greater security since the
wheel has become !transparsent' before the windj;

b - he vane: this is a sheet of canvas stretched out between

two horizonTal bamboo poles. It forms part of the mobile head and juts

out at right angles to the wheel, moving of its own accord when the wind
blows and ensuring that the wheels faces permanently into the wind. Thus
there is no traditional feathering &s in all other windmill pumps, that

is, a mechanism enabling the plane of the wheel to fold back on that of the
keel, an effect which can cause breakdowns.

c - the mechanism for converting motion : the axlé of the wheel
transmits the circular motion of the box to a traditional crankshaft
mechanism,

The axle rests on bearings of an original design (see paragraph III).
The crankshaft pulls on a metal push-rod with a rectilinear
reciprocating movement by means of an elastic coupling The vpivot of
the mobile head is made up of a piece of tubing which is attached to
the pylon. The push-rod passes through this tube which acts as
a guide,

The wheel and the keel are both fixed to a light wooden frame which
is triangular in shape and as part of its lower section has a tube threading

onbthe pivot fixed to the pylon.

ii. The fixed parts :

These are the parts which do not change direction with the wind.

a - the pylon : this is a light pole made of wood
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(simple or squared post) which supports the mobile head. It is fixed
to the ground by four stays.

b -~ the push-rod : this ensures that the reciprocating motion
is transmitted in rigid form; at this level, the linkage enables the
push-rod to rotate freely, turning when the mobile head changes
direction, whereas the counterpoise remains fixed.

c

the traditional methods of using it (dalou shadoof, pulley and
cords) conpletely safe, the pylon must be set up beside the well and
not above it as in the case of traditional windmill pumps. The motion
of the push-rod vertically to and fro must therefore De transferred
from the foot of tae pylon immediately onto  the well.

This is the role of the balance-bar, which is made from a simple

bar of wood oscillating in a fork driven into the soil, with one end
of the bar linked to the push-rod and the other to the cable or rod of
the pump. Apart from the rubbing of the axle on the bearings, the

resisting force 1s primarily due to the 1ift of the pump.A carefully selected

counterpaise- is attached to the balance-bar, enabling the starting

threshold of the machine to be halved and thus making it possible to derive

benefit from winds of markedly lower strength, in a ratio of
1.4 n. per second. ~

The starting threshold best suited to prevailing wind conditions can
be obtained by moving the balance-~bar. L.

.
”

d - the pump : the pump is a pressure piston pump, submerged
and compact (78 cm, L 30 cm), with a cubic capacity of about 3 litre.
Although the pump is not guaranteed effective by the maker below 17

metres, several are functionning normally at far greater depths of up
to 40 metres.

IIT. DESCRIPTION OF MATERIALS USED

These were the materials used in constructing the first windmill:

- keel : plajes made of nylon or cotton,
bamboo spokes, booms and struts,
box made of marine plywood,
nylon strings
elastic to link the blades

- conversion of motion :

axle, crankshaft and bearing supports made of iron
and steel,

the axle bearings are made from a composite material
made up of heat conducting wire and self-lubricating

teflon, and are immune to damage from outside, by sand
for example.

- transmission of motion : push-rod made of wood and iron
- balance-bar : wood
- pump : cast iron, brass, steel and leather.

- the balance bar with counterpoise:in order tn make access to the well



Iv.
+
+
+
+
4+
v.
1.

2.

3

N
I
I
1
I
i
i
r
1
I
I
1
i\
i
i
i
"
1
i
i

The performance of this windmill pump is dependent on :

PERFORMANCE

the wind speed,
the depth of the well.

The maximum speed at which the wheel can rotate is about 1 r.p.s.

giving a discharge of 1.5 cu.m/h for one complete stroke of the
piston.

A windmill pump starts to function when the windspeed reaches
7 km.p.h. At this speed, the discharge is much smaller, around
120 1/h from a lerel of water approx. 6 metres deep.

Where the depth is greater, the starting couple-force is of greater
importance, since the counterpoise reduces the amount of force required.

In order for the pump to be able to function, the water level must
not be lower than 40 metres.

The elasticity of the links between the blades enables the feathexring
to be regulated according to any given wind speed,

MANUFACTURE - COSTS - INSTALLATION - MAINTENANCE

Manufacture : ’ .

- canvas parts : the sails can be easily made up from a model,
and it is not absolutely necessary to use a sewing machine.

- spokes and booms, and supports for the keel are made from
bamboo and are easily constructed by hand.

- the box and the struts for fhe spokes are made of wood, The
tools required are a hand saw, a drill or brace and 3 gimlets.

- the parts which convert and transmit the circular motion
require the use of a lathe and welding set. The materials are

tubes, rods and hoop-iron. This is probably the most tricky
of the parts on this model to construct.

- The frame is made of board 1.5 cm thick, and holds the various
parts of the mobile head together.

- The counterpoise is a wooden bar, weighted by a heavy object
(for example 2 stone). ‘

- The pump is the only part which is bought ready-made.

Cost of manufacture : the cost of purchasing materials in France is in

the order of 400 FF (June 1975), the greater part of which is accounted
for by the pump.

Installation and Maintenance :

A light mast is all that is needed to install the windmill,
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In order to ersure the maximum possible wind action, it should be set
up in exposed places so that the wheel axle is 4 to 5 metres higher
than the surrounding otgtacles.

The windmill pump requires no maintenance since the axle bearings
are self-lubricating.

There are, however, parts which may deteriorate witﬁbage, whether
they are made from canvas, wood or elastic. The apparatus should

" perhaps be dismantled as a precautionary measure during the rainy

gseason or tornadoes.

VI, TECENICAL ORIGINALITY OF THE PRODUCT

This version of the windmill pump is particularly original for reasons
which involve both the overall concept and the choice of materials.

& overall concept :

- the balance-bar mechanism means that with this type of windmill
access to the well is protected. '

- the wheel on the windmill is light, weighing around 7 kgsj
it can therefore be set off at low wind speeds.

- “the ‘head of the windmill, in other words the wheel and
vane weighs only 20 kgs and hence can be placed on a simple
pole and not on a costly pylon.

- the wheel of the windmill is made up of moveable non-metallic
blades with self-adjusting pitch. Their leading angle varies
according to the force of the wind, ensuring that they are
protected by the individual feathering of the blades which
exposed to strong gusts, and thus avoiding the usual system
of feathering the whole wheel which makes it fragile and a frequent
source of breakdowns.

- the weight of the counterpoise means that 'the windmill pump
can be operated by very slight winds (half as powerful)
comnpared to traditional windmills.,

- the shifts in the axis of the balance-bar make it possible
to modify the stroke of the piston, in other words the
resisting force. The discharge from the pump can therefore
be adjusted and regulated according to the local wind
conditions.

- in all other types of windmill, on account of the fixed pitch
of the blades, it is necessary to provide reducing gears
(ratio in the order of 3 to 4) so that the rhythm of the pump
is never too fast, even in high winds. Here, on the contrary,
there is no need for a set of reducing gears, thanks to the
moveable pitch. The speed of the wheel is never too great for the
rhythm of the pump in top gear.

b. choice of materials :

- the windmill pump is designed to use the maximum of simple,
sturdy products : bamboo, string, canvas, wood, rubber bands,
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which can be easily made and repaired on the spot. \';
- the imported materials are reliable, without however being

excessively expensive. These are :

- composite teflon-based material for the bearings.

- the pump and the pipeés in most cases.. .
- any transport costs arising will be very low in view of the

reduced weight and bulk of the component parts of the windmill

pump.

ORIGINALITY IN COMPARISON WITH OTHER WINDMILL PUMPS

What are the present advantages of this windmill pump, in
comparison with others to be found on the market?

l,. Simple and light-weight

In the technical study, we have shown that this model is both original
in design and superior as regards performance. Since it is made

from basic materials like wood, canvas and leather, the component

parts of the windmill are simple and can be repaired or manufactured
locally without exceeding the technical competence of indigenous
artisans. -7

This feature distinguishes it from industrially produced metal

windmill pumps with complicated mechanisms. Moreover, the latter involve
setting up a heavy pylon which is costly to transport and needs to be
cemented to the ground. A simple stake with four stays is all that this
windmill requires.

2. Reasonably priced -

This follows on naturally from the foregoing characteristics. Only
the pump and the central mechanism of the apparatus are relatively
costly since machine-tools have to he used in their manufacture. But
the overall cost of this windmill pump is modest in relation to the
services which it can be expected to render and the high cost of other
models (in excess of 2000 ¥F, price ex works, excludes transport -
costly because of the weight, particularly in remote regions - and
installation which requires a specialist).

3. Technically reliable

The windmill pump has already passed the theoretical stage and

has been tested over a period of 30 months on the property of the maker,
vwhich successive improvements have been carried out. Two prototypes
have been on trial in OUGADOUGOU (Upper Volta) and AGADES (Nigergp

since the end of 1973, A pilot series of 20 machines has been

manufactured in 1974 and 1975; these have been sent to Chad, Cape
VERDE Islands, Niger, Haiti, Laos., South Yemen, iMali and Senegal.

It can therefore be seen that this model has certain advantages as
regards compliance with its intended purpose of pumping water in
regions of the world where it is sadly lacking and where
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the technical and financial resources of the local population are
very limited.

However, the extent to which it can really provide an effective
solution to this problem cannot be judged until the long-term trials
currently in progress using the pilot series of 20 machlnes have
been completed.

Jean Sahores
64160 Buros
Prance

Detailed construction plans and plans describing the setting-up

of the different parts of the windmill are available upon request.
The plans are complled in an eighty-page booklet; this booklet costs
16 Skr.
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TECHNICAL DETAILS

Dianmeter
No. of propellers
Sail surface

Height of axis
from the ground

Maximum rotation speed

Minimum wind speed for starting
a machine with a water table at

. 6 metres

Weight of the wheel

TURNING HEAD:

Weight of the turning head

Drift surface

Diameter

Length

Cylinder content
Maximum outflow

Wind speed at 2m/s with a water
table at 6 metres

~Maximum depth of water table

PRICE:

Cost price of materials

The number of working hours in order
to make and install a windmill

3 metres
16

6 m2

- 4 metres minimum

1 t/s

a wind of 2m/s is 10t/m"

for a 6 metres water table

T kegs.

8 cm

30 cﬁ

0,4 litres

1,5 mo/h

7ater outflow of 120 litres
h

40 metres

350 £f (80 U.S. $ approx)

roughly 120 hours.
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( transformation
du mouvt )

détail

commanda

tige de / '

. pales vues

de face -

contrepoids

POMPE EOUIENNE

schérna  général
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Translation of Diagram

Dérive 4 = Drift

Roue v ’ = Wheel

Vent = Wind

Bielle-manivelle ' = ° Crank Shaft (transformation of
’ ' "movement)

Tige de commande = Control rod

Pyldne | '= Pylon

Balancier = Scale

Element Elastique = Elastic band

Contrepoids = Veight

Moyeﬁ = Nave

Pales vues de face = Propellers from front’view
Pompe = Pump P



FICHE DE PARRICATION
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Les bambous de 1la roue

FY 2 1 3 XY F TR P S PR 2 2 2 -2 3 2-R- 0 R B - 8 R _J L 2 2 2 -J § 2 3 R _F 2 &1

A- ROLE ¢ Ils assurent la fixat

rigidité des toiles.

g On distingue : - les
- les
- les

fjon des pales au mcyeu et la

rayons.
grandes bOmes,
cetites ©vomes,

- leg raidisseurs.,

B- MATERTAUX NECESSAIRES :

- Bambous droits, noirs ou verts ( les noirs sont
plus résastant ), fraichement coupés pour pouvolir étre
dventuellement redressés au feu.

( Voir dimensions aux paragraphes D}, D2, D3, D 4 ).

C- OUTILLAGE NECESEATIRE :

~ 1 métre

- ] s21le a4 métaux

- 1 canif

- 1 echignoie ou 1 vilebrequin

- 1 foret de 4 mm de ¢

- 1 rape & bolis

- 1 toile émerd

- 1 planche dimension L : 150 e¢m; 11 1C 2m ;avec
1 clou,.

D~ CHOIX ET FABRICATICN DES RAMBCUS

1°) Les rayons : ils sont au nombre de 16 par rcue,
Les tiges bambuus qui conviennent doivent avoir 1,70 m de longueur, .
La plus grosse extrémité doit avoir 25mm de diamétre environ
({ 4d1mension non prise sur un noeud). La plus petite doit &tre
supdérieure a 19mm.
On commence par percer un trcu de ¢ 4 mm, de part en part sur le
noeud de la plus grosse extrémité.

Pour percer les trcus raplildement sans avolir n mesurer
* chaque bambru on fabrique un gabarit avec une planche
et un clo.. .
On prend la planche L:15C cm ; 1:10 om et on enfonce
cm

rep@res pour -
le clou a 1,5 d'.ine des extrémités de la planche.

percer

scjer s

v/

| A4 >
j A4S /
e re



Fig 1

Fig 2

fig 3

Fig 4

Cn pose le bambou sur la planche en enfilant le cloa & travers le
d4'm

trou qui vient 4'8tre percé.

Cn perce le deuxiéme trou 2 140 cm
‘_L

il B—'

dAu premier,

140 cm

g4

On scie les deux extrémités saivant les indications de ia Figare l

La grosse extrémité est sciée an ras de la planche jsabarit, et

1'autre extrsmitd sur le Zéme repire.

Cn termine la fatricatinn 434 -~ayon, en arrasant les noeuds 4 l
A bicis zans ahlmer te3 fibres le 1a Like el en

bambou A& la rape
pongant avec la toile ¢t le wanier de verre afin que le

bambonu 8oit lisse et sans asperité,

4 v
ererl

i

- -

] +——

%¢
- K3

o e =

“p°1~—

2 43cm -

L
1
;

2°) Les petites i mgs : e.ies sont auss! aw nomibre 4e 16
1

servent & terdre 12 Voile et 4 .2 rendre i

et elles
Voir 18 fiahe de wontage : ‘e montage 1en pales .

;;L}e.

Les tiges bambous qui conviennent doivent avolir environ 4C cm de

longueur et un djamétre de l'ordre de i5 mm.

On commence par percer deux trous de ¢ 4§ mm distan

15 mm sulvart indications de la figure 3, '
| H
1.5icm l'
Ces deix trous sont percés sur le nceud de la plus grosse extrémlt .
On perce ensulte un dernier tro: de ¥ 4 mm sur la petite extrémit
"3

ts entre eux de

Mais avant de percer ce dernler trou i1 convient 1'ajuster le bd
4 la voile. Pour cela on se reporte a la flche de Hontage des

en particulier aux dessins n° 7 4 15 pour comprendre le rdle du
bﬁme .
On perce le trcou a 2,7 cr du berd je la toile bien tendue, 1a dia

tance entre trous falsant 30cm envircen.,
Cette opération ne sera fa'te q.'une foils, le premier bambou ser-'

vant de gabarit pour les auires.

R 2t

4! %0

M e

o1
tycy

u33cm

2



-

On termine la fabrication du bSime en passant la rape, en ébavurant

et en sciant les extrémités comme pour les rayons,
Durant cer opérations on pourra se servir de la planche gabarlt vue

au paragrephe précédent.
3°) Les grandes bdmes : nombre 16. La marche & suivre

est la m@me gque pour les petites bSmes. Seules les dimensions chan-
gent. ( Voir figure 5 ).
¢4MM

— 45 cm

4°) Les raidisseurs : nombre 16, D'un diamétre de 15mm
11 ne nécessTtent qu un lissage des noeuds & la rape et gu'une
mise & la dimension lors du montage sur chagque toile. Voir Fiche
de montage : 1le Hontage des rales, dessins n® 1, 2, 3,

raidisseur J

longueur de voile




FICHE DE FASRICATICN : Le Mcye::

R - & X_8-F 2B 2 ¥-E B-2 2 £ k 3 R_E _BE_S_R 3 R_S_ 2 2 2 _X_J

A- RCLE : C'est un ensemble en bois sur lequel viennasnt se fixer
les pales de 1'éolienne.

I1 est composé : - d'un grand disque,
- 4'un petit disque
~ de cales.

B~ MATERIAUX NECESSEATIRES

1) Une planche de contreplagué marine d'environ 20 mm
d'épaisseur ( entre 1o et 22 mm )
Dimensions de la planche 50 em x 40 cm.

2) 25 clous galvanisés de 40 mm de long et de 3 mm de
diamétre,

C- OUTILLAGE NECESSAIRE :

1) Une régle sraduée, ur crayon et un rapporteur d'angle.
2) Une scie & bois ( type dgolIne )

} Une chignole ou un villebrequin,

} Un foret de 4 mm de diametre,

Un foret de 2 mm de diamétre (inférieur au ¢ des clous
Une meéche a4 bois de 13 am,
5) Une lime et ne rape a bois,

é) Un marteau.

Sy

-

D- DECCUPAGE DE LA PLANCHE :

On débite dans la planche en bois les surfaces nécessaires a la
fabrication du moyeu, du petit moyeu er, des cales ; volr {igure 1,

Plan de d4écoupage de la pianche

4\----;-.-



E- FABRICATION DU GRAND DISQUE ; G.D,

a) Tracage des cercles : Sur ia planche G.,D. {figure 1) on
trace 3 nercles conecentriques suilvant les indications de la flgure A4

240 ‘ P17 em

P15cm

D4 cm (146 mm)

pointage Jes trous : on trace suivant

) Tr ;
Tes emplacements de passaye des

les tndlcij k
clous et des cordes.
Le tracage des axes se fait & l'alde du rapporteur.

\‘2/2,_2—{: Indications de percage
< ! 1 Vues en coupe

32 trous de Pdmm, inclinés, trés
prés du bord du disque

32 trous de @P4mm sur le cercle
de 9 17 ¢cm

16 trous de @2nm Sur le Cercle
de @ 15 cm.

C'est dans ces trous qu'on
enfoncera les clous galvanisés
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c) Percage : On effectue le percage des 3 séries de trous surtout les indi-
cations en marge de la figure 3.

On termine par le pergage du trou central de @ 14 mm

Aprés avoir découpé le petit disq&e de § 12,5 cm, on perce le trou central de
® 14 mm.

G - FABRICATION DES CALES :

F - FABRICATION DU PETIT DISQUE : l
I

Avec les'"chutes" du découpage de la planche, on fabrique des cales qui viendront s
mettre entre les rayons.
Les dimensions indicatives sont les suivantes :

S .

L) T so

> -z
|- S em

On termine la fabrication des cales en les épointant.

H - LE MONTAGE DU MOYEU :

On cloue le petit disque sur le grand disque en le centrant par rapport au trou

central de @ 14 mm.

"//;___. petit disque
YAV X 4
NLANE AN AN VAN

[N

granl

1 : _ trou central disque
3 mm de # 14 mm II

On termine le montage du moyeu en enfoncant les clous galvanisés de @ 3 mm dans 1ei
trous de P 2mm prévus & cet effet - voir figure 3 (pointe tournée vers le haut).

i
1
[



FICHES DE FARRICATICN @ LE BATI ( les parties en bois )

RO :
Le bAti maintient entre elles les différentes parties de la tdtie
modbile .

B - MATERIAUX NECESSAIRES 1

I- Une planche de 19 ou 22 mm d'épaisseur longueur Im49,
largeur 22 cm .

2- 50 om de carrelet de 3-31 cm.

3- 2m60 de carrelet de 4-~iem (I morceau de Im50 et 3 de 35 om )

4~ Une planche de 40 cm , 4 cm de large et I cm d'épaisseur .

5= 2 planches de ImIS5, largeur 5 & I0 cm , épaisseur I & 2 cm.
C - OUTILLAGE NECESSAIRE

I- Un mé¢tre , un crayon , une équerre , une ragle .

2- Mne soie & bois ( type égoTne ).

3- Une r@pe & bois .

D - CONFECTION DES_ELEMERTS DU BATI

I- EQUERRE ¢

On trace les deux équerres nécessaires suivant les desains
suivants 1

22

—

Igﬁﬁk‘ 18D cnm

coofeee

I Avec la planche de I9 mm ,




D

- Tragage des lignes de sciages . I

.. 1455 )
63,5
; 1
13,5
3,5
3,¥
85,9
135,5
- .
lignes de sciages
../’///’
///
L P2
\\ ,1
10 X 10
\

~ Sciage : Obtention des 2 équerres

Avec le carrelet 4-4 om on coupe 3 cales de 35 om de longueur .
Sur deux des cales on rlpe légéroment une extrémité

& i g
- 35 om N

2- CALES DE_PUBE:

4-4 nombre 13

— MATEREAU :
A-4 Aveo le ocarrelet 41-4 om d'une longueur de ImSO .

F e —

~NT ——




4- CALE DE MATERFAU

C'est une planche de 40 cm de long :

5= BIELLE

C'est le ocarrelet de 3-3 cm qui mesure 50 cm de long .
On le biseaute & une extrémité @

Ix3

{./////’

/

->— —

6~ LIAISCN BIBLLE TIGE DE COMMARDE 13

a) CALE BIVLLE :

On réalise cette cale avec les chutes de la planche de I9 mm
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b) CALES TIGE :

Blles sont au nombre de deux , symétriques l'une par rapport a
1'autre 3

,:‘ /j nombre 12

T cm | 1.___4} 19mm

- .
) ] 4/ - 7o

N 10 com e

Lad.

1

T7- CALBR NE CENTRAGE :

Aveos les ohutes de la planche de 19 mm; la cale maintient le tube de 8 om
de long qui guide la tige de commande :

I,3

T

8- TRAVERSES 1

les #0xx traverses assurent la rigidité du bvati

IT5 om " A%mbres2
ép, e et s oot i
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FICHE DB FARRICATION s LES CACUTCHOUCS

A= ROLE

I) Ils permettent une liaison élastique entre la bielle st la tige

de commande .

2) Ils sont utilisés comme systédme de rappel au niveau des pales eum

ils servent de contrepoids au niveau du balancier .

B~ MA UX_NECBSSAIR t

1) Un morceau de pneumatique de 7 cm X 7 om environ découpé dans la
bande de roulement d'un véhiocule léger ( pss trop épais , pas de

an.IX)o

2) Un manchon de chambre & air de 50 cm de long environ , le
diamétre du cdté de IO cm ( éviter les rustines ) .

C= OUTILLAGE

I) Un double décimétre , un crayon
2) Un couteau bien aiguisé

3) Un peu d'eau , un verre

4) Deux planches minimum IS XIS cm .

D~ FABRICATICON DU CAOUTCHOUC LIAISON

I1 est déooupd & l'aide d'un couteau aiguisé et mouills dans la

bande de roulement suivant les dessins suivants 1

\

3) SZngniRtEne? 28°REERSH

)

0
"
Pane

‘j/:

=

@ un morceau de 7 X7 om

snviron
I cm

bR

1

1D

@ résultat

‘iill (.IIII M = =a llll.' E e ll!l I . N .

final attendu

lli N = NE =N N .
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~ B CATION DES “BRACRLETS " Z
l Los bracelets sont les anneaux de cacutchoucs découpés dans la shambre 3 airg
les dimensions différent entre ceux des pales et ceux du balancier . Nous fatri-
~ querons ici oceux des pales , Ils sont au nombre de 8 , font IO & I5 om de long
I et 0,8 om de large .

Pour les braocel¢ts du contrepoids ils ont des dimensions fonction de la foroce
(poids ) exercée sur le balancier ( voir fiche montage contrepoids ).

0,8 cméf {

a-——-———’
On trace sur une des 2 On choisit un
planches une marque a 0,8 cm morceau de chambre 3
d'un berd . @ air sans trous ni rustines .

y
—ee i
/ R ]
[ i
On pose le morcean de chambre On maintient presades les 2 planches
sur la planche traoés, & ras dg @ et on coupe au niveau du tracé avec
bord 3 on la maintient aveo la le couteau mouills .

seconde planche au nivean
du tracé ,

cdtés mal telillés I 3 8 : bracelets de 0,8 cm découpés

S e = =

ooupe pas
@_\— franche
bracel trop bracelet

fin trop épais

----F-—-—-



FICHE DE FABRICATION : les cordes de 1a roue

N I R AR R L AR EE R B A S X R I R S A

A - ROLE : les cordes assurent le gréement de la roue

B - MATERIAUX NECESSAIRES :

- un rouleau de éorde nylon de @ 3mm

Tongueur totale nécessaire : 150 métres

C - OUTILLAGE NECESSAIRE :

- une paire de ciseaux,

- un métre,
- une flamme (bougie par exemple)

- un morceau de cuir ou mieux un gant de cuir

D - CONFECTION :
a) les cordes sont coupées aux dimensions (voir tableau)
b) Tes extrémités des cordes sont, ensuite, passées & la flamme
pour éviter 1'effilochage et faciliter leur pénétration dans

les différents trous. Pour cela, quand le nylon fond, on rend

pointues les extrémités en les roulant entre les doigts protégés

par un morceaude cuir ou un gant.

Il BN N N e



E - TABLEAU :

440

FONCTIONS MOMBRE LONGUEUR EN cn
cordes de liaison rayon moyeu 32 30 cm
" toile moyeu 16 40 cm
" béme raidisseur 32 25 ¢m
béme rayon 32 30 ¢cm
Tiaison entre rayons au niveau des ptes bomes 16 50 cm
Tiaison entre rayons au niveau des gdes bodmes 16 70 cm
liaison extrémités des rayons 16 90 cm

' cordes de liaison du systéme de rappel

a) au niveau des ptes bdmes 4 60 cm
b) au niveau des gdes bomes 4 70 cm
cordes de liaison rayon-nez 8 cm




E - TABLEAU :

FONCTIONS SOMIRLE LONGLLUR en cm
cordes de liaison rayon moyeu 32 30
" " teile meyeu i 50
cordes de liaiscn b3me raidisseur 32 25
”" " " ”n rayon 3‘) 3()
liaison entre rayons au niveau des 1tes bdmes 16 50
" (1] " ”" " " 1‘(]28 (1) I(' 7’)
" " " Jd leur extrem{tl lo 90
ilalson ressott bdme ) 120
" " masselotte 2 250
cordes de l{aison rayon nez 8 480
l{alson derive equerre 4 200
" o bambous 4 100
" " matereau 1 1500
cordes de tensinn de la Jerive - Y'eqdcrre 2 300

N IS E b E b e ‘lhll. L ]Ill [ vllll Illl" llll. M BN N & aE e
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DOSSIER DE MONTAGE

s

Le plan des dossiers de montage retrace la suite des opératicns 3 effectuar
depuis le choix de 1l'emplacement de la pompe Solienne jusqu'aux différents
réglages permettant les meilleurs rendements sans ocublier le montage de la roue,
de la tdte mobdbile ...

A - EMPLACEMENT NE LA POMPE BCLIRNNE

-AI, A2 :‘l'emplacement de la pompe éolienne ,

~ A3, A4, A5 : choix des sites en fonction du terrain , des vents
de 1l'eaun .,

B - MISE EN PLACE DT MAT

-BI, B2, B3, 1 préparation de l'emplacement du mht .

-B4, B5, 1 la mise en place du mlit .

C -  MONTAGE DES SOUS-ENSEMRLES NE L'EOLIENNE :

Montage de la roue t C I & C S5,

-CI-T , C I-2 : montage des raycns .

C 2-1 4 C 2-8 : montage des pales .

€ 3-I 4 C 3-4 s liaisons entre pales .
C 4-1, C 4-2 , C 4-3 1 le syst2me de rappel §lastique .

C 5-R-I : le réglage de la roue .

Montage du blti s+ C6 3 C8

C 6-1, C =2 1 exposé des opérations de montage

-C 17-I, C 7-2, C T=3 1 inventaire des piéces de 1l'éolienne

- C 8-I, 8 C B8-6 1 vues éclatées des pidces du b&ti , indications
d'assemblages .

D - WONTAGE DE L'BOLIENNE :

-DJI-I ,DI-2 , D I-3 :t montage de la dérive du bAti .
«-N2-I 3D 2-4 1 montage de la tdte mobile, £ldvation .
-D 3=-I a N 3=3 3 liaisons entre éolienne et pompe .

R -~ RBGOLAGES

- RB O t plan du deséier réglage balancier et contrepoids .
- RBI &RBS : réglages du balancier .

- RC I & RC4 1 réglages du contrepoids .

- BC 5 t 2 exemples pratiques, choix des réglages .
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Fiche de préparation : L'emplaccment de la pompe éoliennc -

Pour que la pompe éolicnne fonctionne, il faut que 3 sortcs l
de conditions soient remises : - conditions d'eau
’ - conditions de¢ vents I

- conditiors de site.
Le choix de l'emplacment de la pompe é€olienne dépendra
donc de la présence et de la conjonction de ces trois facteurs qu-
nous allons définir.

1) Conditions d'eau : L'emplacement de 1'éolienne doit €tre situe

prés d'un point d'eau ., Cela peut &tre un puits ( busé ou non b»
ou un forage. L'ecau ne doit pas y &tre a une profondeur supéricu:

a 40 métres ( limite d'utilisation de la pompe). Il est évidemmer..

préférable pour un rendement optimum de la pompe, que le puits sc .

en eau toute l'année. ( Si ce n'est pas le cas, n'oubliez pas de
débrancher la pompe dés qu'elle se trouve hors de 1l'eau, vous évit.zm
ainsi sa détérioration). l
Les puits traditionnels africains son+ généralcment insuffisament
crcusés et la réserve d'eau qui se forme au fond du puits est ascz:

faible : 1 & 2 m3, Cet état de fait , 1ié & un débit insuffisant

En effet supposons un tel puits dont la réserve est de 2 m3 et 1le

débit de 200 1 /h, la pompe édolicnne pouvant avoir un débit dec 1

L)

du puits. peut entrainer une sous utilisation de la pompe éoliennc. I

m3/h ( dans des conditions de vents optimas), asséchera ce puits -

dcux heures environ, Il serait donc préférable de brancher la p-.: =
éolienne sur des puits ou le "fongage" a été poussé au delid des i J
mites traditionnelles.

Bien que 1l'essai n'en ai pas encore été effectué avec notre appar

il est certainement possiblec de brancher la pompe dans un trou du
forage. Il suffit que le forage ai des réserves suffisantes pour
menter la pompe en permanence.,

2) Conditions de vents : La pompe éolienne doit &tre placéde dans un

zone ou 11 y a du vent. Il est donc nécessaire d'obtenir des ren-

les impressions subjectives gue vous pourriez avoir. Vous pouvez
obtenir ces renscignements auprés de 1'0ffice Météorologique et de-
aérodromes, du pays ol vous 8tes.

Les renseignements intéressants & posséder sont résumés dans le

seignements & ce sujet, qui vous permettront de compléter utilement I
tableau suivant : l



~A2

enseignements

Utilités

ominants.

itesse moyenne du
ent.

-lir'ection des vents
d

Iitesse maximale

r

I

'rlodes de vents

l ns 1l'année
wrée.,

nrée moyenne des
2riodes de calme
( Jours sans vent)

3) Conditions de site

Four placer l'éolienne dans

ble,

un endroit favora.

Pour la haubanner en conséquence ( hauban de
curité pour résister aux vents dominants,

Pour savoir si vous 8tes dans une zonec

L'éolicnne démarrant & une vitesse de 2m/s,
la vitesse moyenne du vent est supérieure 2
chiffre, vous €tes dans une zone propilce.

L'éolienne ne peut résister & un ouragan ou

une violente temp€te.

I1 sera donc nécessair.

" q'abattre” 1'éolienne pour une vitesse dc

excessiva ( 80 Km/h.)

Pour comparer ceS périodes avec les périodes
vos besoins : maraichage saisonnler, saison

séche, etCovee..

Pour calculer la contenance de la citerne ré.
servoir que vous pourricz adjoindre & 1z pom;

édoliennc.,

Ex: S'il s'avére que la moyenne des jours &=

vent est de 3 jours

consécutifs et si vos boe-

soins sont de 1m3/jour, votre citerne réserv-

devra faire au moilns 3m3,.

: Le relief de 1l'emplacement doit &tre favo-

rable a lTexploitation de 1'énergic
ou perturbés sont done a4 proscrire.
dégagé et ne pas &tre entouré, si possible, dans un rayon de 50 1.
d'obstacles divers ( arbres, maisons, etc..,..) qui engendrent dcs
Sinon il sera nécessaire de placer 1'éol:
de maniére & ce qu'clle dépasse de 4 me
ces obstacles, Plus 1l'éolienne est haut placée, meilleur est son
dement. En effet vous pouvez avoir a4 4 méires du sol un vent de
2m/s, alors qu'a 8 métres du sol,

perturbations de vencs,
ne sur un m&t assez haut,

4) Conclusion :

i I E U N aE Ee "Il R e

des facteurs d'eau,

de vents et de site.

éolienne,

la vitesse du vent sera dec 4m/=.

"Préparation du mat",.

’

Te-

favoroh .

P

el

Les reliefs encaiss2.
L'emplacement choisi doit &uv..

Le choix de l'emplacement de 1'éolienne dépend dor .
Mais il appatait qu'un dos
facteurs prépondérants est la hauteur 4 laquelle doit se trouver

1'éolienne., Du choix de cette hautcur va dépendrc le choix du méat,
C'est ce que vous verrez dans la fiche :
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C.

LE SITE

i

4

BON MAUVAIS

L'éolienne n’a pas
de vent .

BON MAUVAIS
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On peut drancher la pompe
dans un trou de forage

trou de forage

% vents dominanty Le hanban de séourits
hauban de sécurité permet & 1'éolienne de
/ résister aux vents
dominants
QY vearD>» m .
1 = - ~ _
I VER? FAIBLE VENT NOYEN VENT TRES FORT |

I Lorsque les vent est trds fort , on pose l'éclienne sur un trépied .
On fixe le dérive mu 80l . Si possidble on enldve ls roue .
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CHOIX DU PUITS

BON PUITS lMAUVAIS PUITS

DES PLUIES

Vy \y
SAISON SECHE-
i
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y INSTALLATION DE LA POMPE
i SAISON DES PLUIES
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FICHE DE PREPARATION : LE MAT ET SON EMPLACEMENT

La fonction du mat est de soutenir la téte mobile de 1'éolienne
32 la hauteur désirée. Ce mdt doit &tre assez maniable pour pouvoir
Stre"abattu" , c'est 3 dire permettre de descendre la t&te de 1'Golienne

lors des grands vents, tornades ou temp etes.

Le poids de la téte mobile de 1'Golienne ne dépasse pas 20 kg;
le mdt devra donc etre assez sclide pour soutenir un tel poids. La
hauteur du mat dépendra, comme on l'a vu dans la fiche sur 1'emplacement
de la pompe éolienne , des obstacles qui peuvent se trouver alentours

et des performances que l'on désire avoir,

Tout mat capable d'affronter ces contraintes satisfera donc 1'-
usager. les solutions suivantes ne sont données qu'ad titre d'idées
indicatives:

- pyldne - poteau éléctrique ou
~ poteau téléphonique
-~ chevron - tronc d'arbre

- mat téliéscopique

Il sera toutefois nécissaire d'amenager ce mit; cet amdénageren:t
se fait 3 trois niveaux:
- 3 lapartie supericure: mise en place du tube pivdt sur
leque! viendra s'enfiler !a
téte mobile
~ 8ur le corps du mdt : mise en place d'un systime de
renforcement et de haubananage.

-~ a4 la partic inférieure: préparation du pieds du mar,

de son sabot et des piquets de
haubans,
Pour comprendre 1l'interét et la pourquol de cette préparation ,
reportez vous 3 la fiche dissinée : " Pour mettre en place le mat" ,

( dessins [ a 10 ),

A) MISE EN PLACE DU TUBL PIVOT :

Le tube pivot est le tuhe de 40 rm de diamitre sur lequel
viendra s'enfiler la téte mobile de 1'¢olienne. Il vous faut
fixer ce tube au mat , avec de la tipe filetée de 12 mm par

exemple,comme sur le dessin ci-aprig:

2

I
I
i
‘
J

|
I‘ '
Il;

o
-



{ thbe pivot®.
(D=34,L=1%0) - Y

cale en boiW

éloignant la
tige de
commande
du mit

tige filetde

By

Des cales en _
bois évitent aux §
haubans de gliesw
le long du mAt;dées
moreeaux de cuip i
cloués naintio‘“x:;
les haubans pendar
les manosuvres.

fixation
des tiges
filetéen

4 ~
SPISSU"C

haob;ns

Mise en place du tube pivot:

attention au paralélliisme entre le
. ivot at le médt

Haubanst on Its »: acirt 1¢ piué haut
. possiblejeans entraver la retatioa
de la roue,,. "

madriers
ou troncs

pointe

pinuet

[ mft

. ~
\\ . L'angle que font les haubans
AN avec le sol doit 8tre le pl
\\ etit possible, plus petit

. ue 45 degrés.

AN

/ Le mAt est maintenu entre deux calo)’%"‘ Les piquets de

en bois et deux madriers.l.ors des fixation d°iY°“t 8tre
// inclinés et trés
manoeuvres tout le sabot nivote nutour enfoncés
/’ deg pinuets, lea pointe que 1'on voit au ' * ]

pie? du m2t lui évite de coulisser pendant

38‘% ¥t§%rled

Sabot: maintient le mAt a

Yissemen
mAann~en

TaS,

les manoeuvres,( Te ssabot est un axemnle qui
n donné satisfaction).

s,

961-1

N
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C) LE PLED DU MAT:

Pour que 1'on puisse facilement descendre 1'éolienne en cas
de nécessité et la hisser commodement , {1 ne faut pas planter
le mdt, Il est préférable de faire reposer le pied du mit dans
un sabot ( veir figure), Ce sabot aura de plus 1'avantage d'éviter

au m"at de déraper lors des manoeuwres:

piquet

////piveau du sol

\

NRRNEED

Volr aussi figure 2 de la

[
A
L llll.' R N bBE BN s

f.che de montage " Pour

mettre en place lemat

On peut aussi en relachant lentement un des haubans ,abattre
le mat sans difficulté ; on peut (ralement , seu), aver un

palan & quatre brins et un simple ¢é¢tai de 2 m, redresser ['¢ul-

~

ienne toute montée.

On completera la prepraration du pied du mat en fabricant des
pique-s de haubans, Chaque hauban est fixé au sol par un fort
piquer enfonéé d' un métre, En avant du piquet on disposcra une
forte planche mattée dans le sol qui empechera la t€te du piquet
de venir lentement ( surtout si le sol est sableux) sous s

traction par a~-coups du hauban.

hauban

piquet \\\4<:f///
- S

planche

S
- e



on coince le pied du mit dans
son sabot,....

boucle

on vérifie la verticalité de

- . ’ ‘ [} f -
Hsi.necesssire d'une foupeh 1'ensemble que 1‘on va

§ée renvel &t d'un paloniee
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une boucle qui servira 3 faire
le noeud d'attache

On blace de cette maniére
5 haubans.

e A e T R R T T T L G a R o

des haubans.
Remarquez la maniére

Les 5 haubans comprennent :

- 4 haubans de position et de
verticalité '

- 1 hauban de sécurité pour
résister aux vents dominants

mauvais

dont on enroule le hauban
autour du piquet.

i Pour descendre le mit, on desserre

2 haubans latéraux et on défait les
2 haubans de vents dominants. Le
sabot empéche le pied du mat de dé-
raper, (cf fig. 3). Durant les mani
pulations, on peut poser le mat sur
un trépied.




AJUSTAGE DES
RAYONS AU HOYEV
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.  PalES

8 YVigtEriear
voiles.

LB B

L an

¥

Insi gur 1» face su
M2 trous de 4 mm

les rayons scnt fntro=
duits dans las voiles,

‘48bgte p p.r la «tse @gn

yltoe des raldisaeus.

le dord de fuite &
@roite

9.61-1
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On place essuitn Cec
b3mes que L’on oa afto:
cher
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L v
t~ - 3

:

b '

o
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\
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i
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H

. > "On attache ensuite ba , &n fa i 2 ¥ & g ——
\ R d8me s a3 : . o tenir ecatre
i | ] au raidissear ' | s ord 4o voile.

1=

' attache e'le wlzel § Pour terminep le ont &
b waniére ll'antre am de la pale,, on attaah

9L61-1
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ke montoge individuel de Wk
pale est mainterant terminé.

on rmonte de 2o wbve wauidre |
Tes IS aupfes pales. AE MONTRGE DE

lorsque Les 16 paZes sonE '
Coules pr¥tes, on fasse au LA RovE
mortoge de (a” roue.

e reste do (a corde

se¢ Tolttackera a la
(M) . 4

- S :~ ! :'::.': I : .:'::
' o enfelant les cordes
g-l par-les €rous b oes—

| 477_ \ —
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On Cond (a corde
| Uattochont au soyen.

&gs ?uec

v
w§
Ww

1

i
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./4

il

| per cola,
goeud spledal




on cloue ensuite 2es
au Moyew.

Une fois ceéte cpfraé(m

terminée pour Coutes 1es

16 cales, Aa roue, vwuecle

ce, se présentn come

wur 4R descin do
Sweivaute (n° 33).

pPage

I nous faut mointexant
relier; les fales les unes
AU ougres par des cordeg
placées . .

- au niveau dis extrémilfs

~ au niveau das grasdes

—aw niveauw dix petites
bémes . re

Purant loules cas monipulo
Uons, faites attexlion die
fas rercher sur les fales,
vous pourrtez. briser les

Bawmbous .

Clest ce gue nous allons
Votr & partir du dessin n3¢
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LA PALE
Eclaté de montage

petite béme raidisseur

cordes de
30 cm

} .
grande bome “//////A.

corde de 90 cm

Q-7-7) -



eat

Les pales sont reliées | avec le reste des cordes
entre elles au niveau des de 20 cm (cf fia. 17,18,19

Une fois toutes ces liaisons effectuées, la roue se présente comme
sur le dessin n° 36.

¢ )

y 4
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Tessveosiie

.



Ces liaisons vont permettre
une rotation liomogéne et
simultanée des vales suivant
"la force du vent .

ON RETOURNE LA ROUE : entre elles au niveau
pour relier les pales . des petites et grandes
: et bdémes .

Pour effectuer ce travail il est plus commode de mettre la rore a bonne hauteur ., sur une
table par exemple .

Ces liaisons sont effectuées avec
- les cordes de 50 cm pour la liaison entre petites bodmes
- les cordes de 70 cm pour la liaison entre grandes bobmes

On relie avec ces cordes, deux extrémités de bbmes entre elles; les extrémités en question
étant celles situées pris du bord de fuite de la pale






On retourne 3 nouveau la roue et on termine le montage de 1:

du systeme -de rappel élastique ,
.

vent

faible ==

roue vue de

. profil
4 face au vent

vent

moyen >

roue par la mise en place

Ce systéme placé en quatre endroits opposés de la
roue,permet de faire varier l'angle d'attaque des
pales en fonction de la force du vent ,
I1 assure ainsi leur "mise en drapeau " individuelle
lorsque le vent est fort

vent
fort

mise en draP@al
individuelle de@
la pale .
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uxe du

moyx

l corde de n;/ #

’

= L4

I=-I197¢

=: 2 23t renfore’
rar des surliuves

nninte
“‘H.‘.l..." . :
cordes e neJ, l
petite blme .
‘ -~ |
noeud D S&—\
lee auntres pales n'get
“——y——
, pas été dessinées '
, . dessin. l
1 l .=~_-——"_
. 3 i
le nez est nloeé ‘sur une pointe 1igdrement
‘excantrée par rapport & 1'nve ‘1 moyeu.0n rattache chacure dees cordes
au nez 4 l'extremité d'un rayon(voir aussi fiche de réglage de ia roue.r

On attache le reste de corde de nez disponible & la petite bBme pour
la soutenir et la ramener vers l'extérieur.

(n fait de méme pour les 16 pales.

le systéme de rappal &lastique
n'‘est placé que sur 4 pales.

Sur chacune de ces quatre pales,
on attache sur chagque b8me une

corde comme indigué sur cette figure

B
-
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bracelet élastique

¢orde de atppolz’/,/;;:"

bdnes

dbracelets €lastigques ( déocoupés dans ane chamdre 4 air) sont
it;chdc st nez en guatre endroits pppoaés.

'D.ux cordes de rappel vont relier chaque bracelet anx deux dSmos
‘de oheocups des quatre pales receptrices. la corde de rappel est
“nggzz autonr de le blme par denx tours emserrant cntpo eux le






l( o 1€ RBOLAGE DE LA ROUE - ( 5 R ’]
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' roue 4tant la partie motrice de la machine,son réglage est
Tl ,,_remi i:po:}:nt. 11 a'offectue 4 deux niveaux.
cre el nivesu du ne
5 nivesn des lﬂms par le aystemo élastigihe de rappel des palys.

___rayos
~pale ,

—
' las aordes peliant 1'éxtrémité du nez( bambou prolongeant 1'm
dt 18 ronq)g at l'axtrdnité de chaoun des reyons ,doivent 8tre suffi-
l . mnt tandnedé pour tiser chague extrémité de r rayon de 20 om emviron
] t do la position de repos qu'elle surait en l'adsence de tr&atiom
'Catte mise en forme de 1a roue est indispensabls pour gue les
&an mrclu de cordge assurant la llaison entre pales au niveau des
. ?tius et des grandes bBuss demeurent tenduse guel que soit Itangle
*ouwrtaﬁt do® pales et guelle ghe soit la force du vent.
Pour te 1as gordes de ne3 elent toutes le méme longueur aprds
: ant d'ebord ap régler deux opposéaspris faire sur chacune
‘ ,qno & IO om environ du noeod fait sur 1lextrémité du reayon.
l g& fait alors sur chacune des qustorze autres coz-doa ans warque BA
8 ol

uént i

longaeup demis .

'\ oyntém de p&ppol 61m1qua des pales doit &8tre eonvenable-
1N m’g “8100
82 al l¢ vent agt faible,les pales s'ouvreat 3 peine.
and ie vent: ast ®moyen ,lee pmles sfentrouvrent. . ‘
igpnt ast fort, ios psles doivent sfouvrir tout a f&it.ld
mt sm}.ﬂbﬁt sur les pales, les Slamtiques se tendent au mim,
b £¥ nmr glcu porpeﬂdiwhima au plen de la roue: cfest
RS “ﬁ‘- yqui ‘aseare la smté de La rous.

WD , oa dimlenera le pombre et l& tension dep 8len-
' F&&lut déaipé.




MONTAGE DU BATI

-C 6”111
Le bAti représente la partie rigide de la tdte modbile .
Ce dossier comprend :
- un inventaire de toutes les piéces de la pompe éolienns ,
- un éolaté de la partie méocanique F I ,
- un éclaté du systome de transmission F 2 ,
- un éclaté du b&ti en dbois , F 3 ,
- une vue de l'assemblage des précédentes pa:tiel F4a,
- une vue de¢ la roune , F 5 ,

- une vuae de la tdte mobile , bois dérive , F 6 ,

I -~ OUTILLAGE NECESSAIRE

- un métre , un crayon , une équerre , une régle ,
- une chignole ,

wad Aa T wmm

AO0v Ko g

o sawa
= wAdM L1122

= 2 olés plates de 10 ,
- 2 mserre-joints de 20 om ,

- I merteau , 10 pointes de 20 mm .

2 - HO!&AGE DE LA PARTIE MECANIQTE F I

C'est la partie transformation du mouvement ., Conformément aux indications
de la we éclatée de P I , on rassemble toutes les pidces et on réalise ce
nontage .,

3 — NONTACE DE LA PARTIR TRANSMISSIOK F 2

11 s'agit de relier la bielle 3 la tige de commande .

a) On ocommence par placer le morceau de pneu (32) entre la cale de
bielle (29) et la dielle, (26)Son milieu , préalablement amoindri,
"se situe su ras de l'extrémité de la bielle

Cn perce de part en part cale , cacutohouc et bielle et on fixe
par le doulon (35) 3

coefone

Gl T =N = s | - o !'|lll B E.E aE e II‘I'p I I B BB &



b) Le amt 4 .moyrceau de pneu eat pris en sandwich par les deux
“cales tigh (27) s percer et boulonner j

o) A 35 cm , minimum , de l'extrémité de la tige de commande , on
 perve an.trou de 7 mm j celui-oi permettra le passage d'un
bou&on f&nnt les 2 oales tiges 2 la tige de commande

“) Un fois te premier boulon en place on perce un second trou sous
10 msu- et on fixe par un antre bemlen (34) .

s desnin rcpﬁnnto toutes les pidces en boil ainsi que les bomlons qui
mbhpn rigide entre la partie transformation du mouvement et la

mlniom .

) On rotio, la bielle & la manivelle avec les 2 boulons (33) .

* o oleuovh oale de matereaun au bas 4u materesmu }j
\ v) la tige &q commande est placde A 1'Squerre de l'axe de la roue §
SR 7 lej deux. Squerres sont placées comme sur le dessin de part et
L Ee E T d'gutre ‘Q la méoasique j} les deux cales de tube sont maintenues

‘

pl et b tm les serre-joints . On peut bonlonner aveo
led 3 ons (36) 3
“e) 8 le $ube support de ¢ 42 dépasse légdrement 3 la partie
= xrimo '
L& ‘Squiires sont &lors rendues solidaires du martercau et de
IQMIO P wb. (249 grice aux quatye boaulens (36 ) 3

&) de traverses (30) roliont enfin le haut du marterean au
= nnq de $Pi¢u¢¢r- $

~b) L; biolxp eon polition hsute , on fixe la cale de centrage (28)
ansrﬁrpm avec mtom et pointes .

tigiro sormo h légende du termes employds pour la roue rayons ,
' ] ’ bw “m s e

\

1& figu.gb 6 tont rom‘énntéo- les différentes pildces néodsaairts a

e de na rmo au bAti
- de. '*la. t“h nobile nn pyl&no .

:«;j .
b
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TWVENTAITE POMIT

Juillet 1975

".'O!Y.Ejt

16 pales +7 en modéle,
T dérive

RAMRNIS |

{6 ravons de 143 (m,

16 h“anes de 33 o,

1¢ Ldmes o <h o,

16 raidicseurs de 100 a,

1 nez de 150 om.

CORIYS
32
16
32
Io
I grandes ™
Iv extremité ravon le

rayen moyeu de 39 am,
pale movey de 40 m,
hime rayon de 30 anm,
actites bdmes de 60 an

TOLTENNE

ECSCRAITAIAIRBSET DTS ET

TS

SN B LT
e B o llin vlie & B o4
wn s

¥ RN I o)

F
r
8

o

an, IO I 5
8 am, 1T F S
50 ¢m, 12

4 liaison clastique de 300 an, 12

balancine rayon nez de 600

dérive bati de 200 am,

Je Jdérive de IOC am,

8
4
2 tension dérive bati de 3
3
I

liaison dJdérive matcreau et dwcrs do 45y ¢cm.

an,
17" A
an,

- I.6o - ¢
-Faladyvé et Sanzana ‘alt

“Tehiresfrine

(-.‘fen)’-’l)

o T,
=>

14

-tukargouha [ TERTEO Yontargis !

— Douala- Camercun -

S5, Fo
LS

I5F 6

( dont hruharnnrce par traverses [5:0cm)

4- TUBES EN FLR:

I tige de commande diam. 21 rm =220 ¢n, IWrF2 ,4606

1 tube support de tTete dian. 42 mm,J=40 ¢m, 19 F 3

I tube pivot Jiam.34 rm , L=150 an. 17 F o

I moyeu diam. 40 cm( s+ rondelle hoie) 20 I 5

16 cales de rayon, TFS

U matereau 3-4 an ,1L=150 an, 22 F 3

2 equerres L=85 nm, 23 F 3

3 cales tube 4-4 am,1.=35 o, 24 F 3

I cale de matercau ¢p.IC mm,1.=30 am, 25 F 3

I bielle de 3-3 an ,1=45 on, 26 F 2

2 cales tice de cormande, 27 F 2

3 cales bielle 6-7 ¢m,ép. 15 s, 28 F 2

I étrier avec 2 pointes Jde 'SOmm.

2 traverses pour hauhanpnra le T50 ~rm.eot lxhem 710

2 carrelets de 60 cm environ. de hxh

re Torgues

N’

tvpe -Dohodioulasso - FAD ot (TSAG

I

4

/

. " .
Alain Laffitte

ll‘i

cem pour relier les traverses
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-70 #n pour bielle avec 2 écrous et 2 rondelles. 33 F2 e
-M)anpmﬂ“aue&nyz oo , 34 F 2 ‘
"'90 ¥ pwr l!emrre " " " " . 36 F3 i
s filetfes diam, 12 mm, L=100 am, o 38 F6
us#IZMmc randelles, - 38F6 '
fi lctée d, bielle dian. I4 mm, L=8cm, 42 F I i
u nez " " v LeIO cm, 43 F I '
_ 4 écrous dg diam, ‘14 mm, 44F1,F6 :
* 20 paintes’ dia, 3 mm, L=4cm, . 46 F 5
I rondellel pivot 70-36~5 mn, : 47 F 6
T collier r m d1m 36 mn, : 48 F 6
(L ! aﬁf I5 49 F 6
1 tipe ﬁutmao e , diam. 20 mm filetée et pérgée,
1 mxwmrl op:-10036-5 mm, 53 F 6 :
- phi l#s 3 2 poulies. 8
N
aqinne, 56 F I S
I :& palier, 57 F 1 N
1 awe guide bielle, 60 F 1 S
1 thte do bielle, 61 F I P
. 2 r&mlﬁc.mgx.&-s&m. 62 F 6 G
H : L ')’ :‘t

e d‘a comndo diam, 2T mm,L. 220 cm 16 7 2
oug de dérive lovgueur 500cm,

da’ Z;Mrive verticaux de 150 cm,

pid&on Q'onv&ron 6 kg.




9- PARTIE MECANIQUE:

I axe ' 56F1
I tube palier 57 1
1 rondelle en mm, 40~20,5~3,7 58 1
I manivelle 50 1 -
1 axe guide bielle 60 1
I t8te2 de bielle &1 4
2 rondelles en mm, I4,5-5,5-100 K2 6
10- TEFLON:
2 rondelles 50-20-2 mm 63 6
I feuille guide tige support 80-88 64 2
I rondelle pivot 50~36=2 mm 65 6
I ruban teflon pour etancheité 66

N
i
i
'

B
I

y
'
)
I
:
J
[
!
i
I
!
N
I
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rondelles
et écrous

tul_v e
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o matereau

tire de
commande

bielle

partie mécanimne ‘L tube pivot

édnuerre
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t
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l.a dérive orientde nar le vent, permet la rotation Je la thte
mobile de maniére 4 rce que 1la roue sojit toujours fare nu vent.

Pour la marter i1t faut: ' :

- du carrelat de It em: - & morcenux de 40 em nour fixer la dérive,
- 2 morcennux de 150 ¢ nour le hasubannrare.
- urne vingtrnire de noirtes de 6 com,

- 2 bambous longituciraux de 4 A 5 métres de long et de 5 ecm de
diamétre envirnon, -

- 2 barthous,verticoux, de 150 em de long et de 5 i de diamntre,

- la toile dérive 150x130 em, renforede anx 4 coins,

- 4 cordes de 20N em nour fixer les barmhous »u hati,

- 2 cordes de 1 métre pour terndre la dgrive a 1'~ide du hambou vertiral
extérieur, . :

? cordes de 3 métres pour tendre la dérive & 1'aide du bambou
vertical irtdricur relid au hati,

- 1 corde de 8 métres nour soularer 1n dérive de son poi-ls,

- 1 corde de 10 ~=étres " " " " " "oom
- 2 cordes de & metres pour le haubannare (e la dérive,

’

- 2 morcenux de carrelet de Uxii cm pour relier entre elles les deux
traverses nu nivenu de leur extrémité ( longueur est forction de
leur deartement)., '

Comme outillage,il faut prdévoir:

- un martcau,

~ une ré&ne i bhois,

- de auol percer un trou de & mm daras les barhous,

On effectuera successivenent Irs ondrations sujivantes:

TJ— FIXATION DES CARVREILETS A\ AT :
ITT— ATTACHE DES DAMPOUS TLOVCITUDINAUX AT BATT
ITT- MISE £¥ PLACE DI 1A DRRITVE
IVe TENSTON DI YA DERTVE AV TES DAMANUS VERTTICALN
Vo SOUTIEY DX LA bhpnrve :
VI HAIDATNACE DE LA VTV

- -

bHarmhaon

long i tars
athkt

dauerrc
bati

carreclet

cordes
de 40

2 metres

pa
1 ®
L[]
FIXATTON DES ",,-\!\u\zg, ATPPTACIT NE]
n fixe avec les pointes le ilcs b hambous e 5 omotres

13

: . ~ v 4 3 e 3 ' -
Carrolcts e 40 CY"-:j;lS dch a4 g sont alors )ﬂﬂ_l_ﬂ)ﬁ!A.}Ii{,é\l‘l‘l‘(('g‘( be
~dent (le chirouc cotd des 2 e}ctg avee lecs 4 coardes de
ACIIATTCS . . O LTES, ..



file:///TT/01TE
file://'n:/srov
http://mn.intiT.us

cordes de 1 nmotre

Sl
IR ESEDE DA AL BN AN ST S EDARE IAAD 15N C"’l\

——

(n enfile les hamhous dans la toile ddrive: les cordes de 1 motry
sont pnssdes dans les trous faits dans les bambous; 1la toile est
fortewent tondne entre le- barmbous nvee ces cordes de 1 et de 2 m,

2 cordes de 6 motres de chaque coté

“de la ddrive

SOUTTIEN Y 1Ay DEmTvn
2?2 cordes de

la dérive est soutemic contres son propre nel:dls & 1'side de 2 cor
é%; Ae 6 mirtres et de 2 cordes de o mitres oui relient: -~ les denx
bhouts inf,des hambous verticanx-=le nont dn pinterenn - le hatij,

corde de 10 métres
Traverse:
Carrclet
150 ¢m

carrnlet —zgs
relinnt les™y
2 travorses

corde de 107moeLros

FIATIIA T gy I s )y oy

L T TR
Pour mienv resisteyr aux ci'nrfs lnterany on niace cornpe poud oun
Mmit de hatpau, des traverses é barres de [loehe) et des corides de
1Ty motres ( Boulans ‘

i = AN XCNAR IR W 7 L a3 0 " ORI T T § i RE A

:
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LA MERIVE
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SOUTTEY DT LA DVRIVE

TONETOY DE 1L MERTYR
. PR LY v

LA MNERTVE

TINITAYNAG), DI
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Le mdt que 1'on a dressé
verticalement...........

et dont on a réqlé les haubans
est descendu..................

Sur le tube pivot du mdt, on
enfile les rondelles de butée

A s e g

puis_1'ensemble bati-dérive.
On glisse une bague teflon su

i . e

| 136

A2 Y AT MPRE Iy

la partie supérieure du tube
pivot, avant de bloquer le

i..||||..||||...||||...|l!!"|||-..

V-C A



T S Bl

d' coflice + F ]
avec une rondelle et un colire} n glisse une autre baque
serré sur un bourrelet de cuir Teflon entre le tube pivot et
17 enroulé autour du tube pivot. 18 1a tige de commande. 19

g
est terminé. 11 nous faut
maintenant placer la roue.

-
-

"Pour cela on souléve 1'ens-
20 emble sur un trépied 21 Téflon et une rondelle métal

On met en place une rondelle 1

i d la roue
22 puis on pren

2-2Q-




_ 7

et que 1'on bloque avec uné*T
24 rondelle-métal et un écrou,

oo ﬂﬁ
sur 1'embout de 1'axe, on

25] place le nez dont on attache

A 1'extrémité de la tiae de
7 commande on enroule un bour-
| [ PRI -

chacun des 16 haubans &
6 1'extrémité des rayons.
! II‘EEL . . .

Puis on enfonce la tige bambo
fendue qui va servir de relail
danld thGamdC geean

U-¢d-
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A7

et on gyriije  trés solide-
ment autour de la tige
bambou

*~> IOn redresse I'ensemble, que

1'on haubanne fermement.

31 ?2%5{2

L'éolienne est préte & fonctio

o

roue doit tourner, et

.......................

de 1'éolienne doit toujours
se placer face au vent.

Le mouvement rotatif de la roue est
transformé en un mouvement alter-
natif qui anime la tige de commande,

C'est ce mouvement qui va 8tre
transmis a la pompe par 1'intermé-
diaire du balancier,

33] B

34|
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tige de cormmandyg

pointe libre
en rotation

dana 1'Ctrier '

petig rorccau

~ 1 .
\:{lrrebct S
de 4 om W~
2 e
arxe du balangicer
Wﬂ,chaine .
§,
faosvEndme de ocorsando e L3 Lo obalanclor fode Rrve sed Ltrier: la poiante verticale
35;‘ ~ompe geit laisser Tiiso 3@ fofie sg ceevios augmente 37- ent solidairc ce la tige de
g 1 tace” 0 traditionnel au puits ‘ svec la hanteer d'exbaure.. cormande et teurne dans 1'd¢ir g

f£il de fer

f;
£
-
o}
0
[ol}
°n
Q
A-'-g

[ LI B
Leteacaei e S1ar Pt
A (&

tige cu i
urillotr u=!
[ fer & bé g
béton
fiietd delpy
< D=10 mm ]

. 2
longueur 3w

i
| i

Lonasse tiue iacitite la Cour relser ie baiancicr an picren on newt utiliser 5 oseluiions do la
dhafduscante du riston.. pius sleple, masse tige + Lil de ferou micusn chaine, & la plus méca-
i ; nirve,ier Do bl ron i o r o Jorous touz oo 5 omilroc. ..



- . ~ ! \
s s s g es wn em w b m e | Em
- -~ : p . ) tuvan -t
’ Ve { ' ( plastiqud. ;
. mb\ R a\ . y) R
~ > ’ .
. tige en f?r ’ chaine *—— corniére |boigyg
.- ) type fer a . < = . ‘ .
b ' héton de 10 mb - ~e §4 = -, i T
; !""' .. < y L -
- ™™ tube en fer - < g‘\- tube en fer.? : 5 0
longueurs de 4 - 3 metres . ) T
-, < , e < A % >
3 metres 5 - 3 . >
J 2 - e - ,
’ < - 2
’ S s ‘. ¢ < L2 O - > 2
s -
- $ raccordement | . ’ ) s
A L«r\_ . A . ..
Bl T ces cimes pag o 7 | I
- ¢erou 2. vy “ee _— -
- Y - e : attache " ~
- ~ v y ot ) 1
-7 S ——— masse tige| - T'/ tous les | <, _
Py - 6 ke L : 2 mdtres .
- -/-. .o \) » i
.. A » . - .-
d - - - ’1 < i > /"
- A tige de pistpr . , (37 T NN RN
- : b4 ~ o I B * . -
~ L s " o "
—— ‘ )
s - la pompe it -y ) . .
N fonctionne : R - - s
- 3 . - R
L 1 en aspiratiop "-j S 1 exemple d'~rfcrigmel L. lest aver —
— sur 5 motres| < au fond du jpuits s w des pierida
i : ' bour terrﬂi'1 ’ ~
- , mcuble ﬁwgwtj
—’ . ”
-
/7
p
2
Ty y 1 ane 1 i .. . .
rlse 0; LA danf f: bué = Deuxismae solution, la tige Une troisiome solution, avec
e 50 TN nn ATt g S ’ e
i :'..: ~'f‘-’~—’t,-~]("r';:17'(‘; f‘zzz cormrnde du niston est rempladdely yau nlactioue ratidi> par
choer tuvan mdéts ! . . , . : AN
e . g par une ~ha‘pe ,le noids au une cornicre en nlanche:;le
diametre donec bien rigide et decasus du Siston et de 6 k ;.
; : 1o ; dessus Au sran > RE tuvau est serréd nvec un bout
tise e conmmrnde Jde piston environ ( masse tige) . 2
~ ' : Hrks T Yo e corsde nylen tous les 2 m.
€T L PT 4, 4+ . - p,
CTNIVITNDN . . 4 o

™

Gl -
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v


http://commnn.de

tige de comm and.e\ﬁi
aoutchouc de chambre< ~

a air

bambou =3

== =~ e\

-
= ~

bambou

~Q

== S

pylone

~ /
réservoird/eau é / é ?
Bl

A7

cable ' é //y/

tuyau de
refoulement

pompe
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LE BALANCIER, DEFINITION, POSITION LIMITE DE SON AXE

et 2t 2 4 T 2 2 3 1 7 1 % § ] RS SRS 1N B x3 48 £ ID 55 O3 AF 3R 0 o AR 08 68 % 5! 8 AR 2 g0 AT O W AN 3O 3 2% 3= I8 6

Le balancier permet la transﬁiesion du mouvement,? distance , de la tige
de commande & la pompe .

Cette d4stance pn'exciéderapas en pratique deux mdtres avec un seul balancier 1
au deld on pourra utiliser un ®ystdme & deux balanciers reliés entre eux par
du fil de fer ,

o /”—\
- L)
L S | course
- 20 om
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Dans notre moddle la course de la tige de commande est de 20 cm et la course
maximum du piston de la pompe est de IS cm .

Ces deux données limitent la position de 1l'axe du balancier ., ™ne position
oxtrime de 1l'axe B sera celle ol la course du piston sera maximum et ol doneo
le débit sera lui aussi maximum .

avec Ba = Rc nous scmmes dans le mame o0as qu'avec le balancier droit ARC
. fil 4e fer
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_LE BALANCIER , DEBIT “'AXIMUM , AXE \ l

Le débit maximum correspond & une position limite de 1'axe du balancier .

Bn effet la course du piston (I8 cm) et celle de la tige de ccmmande étant
différentes , 1'axe ne se trouvera pas au milien du balancier ; on aura pour

une course maximum du piston :

AB I8 cm
_ = = 0,9

BC 20 cm

En fonction de la longueur AC du balancier la positicn de 1'axe R permettant
un débit maximum de la pompe sera :

pour une longueur longueur AB = d'o BC =
dw bdalancier
AC = | | 1
| 7\8\\L 8
C | C
5C cm —_— 23 cm —t— 27 cm
I00 cm 47 cm 53 cm
150 cm T0 om 80 cm
200 om 94 cm 106 cm
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REGLAGE DU BALARCIER EN FONCTION DU DEBIT SCOTHAITE
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Bn déplacant l'axe du balancier vers le cdté pompe on diminue la course du
piston et en mdme temps le dédit .

Sur les ) figures suivantes sont reportés pour une méme mongueur de
balanoier (AC = I m ) les débits obtenus ( par coup de piston )
suivant la position de 1'axe B du balancier ,

( pour un balancier de I métre )

AC= Tm
A B .
N: 23 {lcourse B .--
cm du ﬁ '}__ = :j\\" c
ﬁ 6 om piston T

D 0,13 1 //7;// §//////_///

AC= T m
A

.--—_Ji\\~§~‘lig:? 37
cm
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AC= T m

——_AB= 47
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REGLAGE DT BALANCIER EN FONCTION DE LA VITESSE MOYENNE DU VENT
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La course de la tige de commande restant constante, plus ls course du piston
est réduite et plus le trsvail & fournir par 1'éolienne( par coup de piston )

est faible pour une hauteur d'eau donnde .

Comme d'autre part la puissance que peut fournir 1'éclienne dépend de la
vitesse du vent , la position de l'axe du balancier va permetire d'optimiser

le 4ébit pour un vent donné.
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Pour des vents faibles mais oconstants on aura intérdt & réduire la course du
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piston en déplagant 1l'axe &u balancier vers la gauche(cdté piston ).

Le d6bit par tour de roue sera plus faible mais comme l'éolienne fonctionnera
beaucoup plus souvent parce que le couple résistant est plus faidble , le débit

cumulé sur une période assez longue sera plus &levé .

On congoit qu'il y a une position optimale de 1'axe du balanocier; en effet si
on le déplagait trop vers la gauche 1'éolienne tournerzit pour des vents extrd-
mement faibles c'est & dire constamment mais avec des débits par coup de pompe
extrimement faibles si bien que les débits cumulés seraient besucoup plus

faibles ,
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REGLAGE DU BALANCIER EN FCNCTION DE LA PROFONDEUR DU NIVEAU I t B 5
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DE L'EAU

Lorsque 1'on a en mbme temps 2 facteurs défavorables a savoir niveau de
1'eau a grande profondeur et vitesse moyenne du vent peu élevée , il est
nécesssire d'adopter des courses de piston réduites c'est & dire de déplacer
l'axe du balancier fortement vers la gauche .

“eoi permet de réduire l'effort résistant de pompage , donc de l'adapter 3
1'effort maximum que peut fournir l'éoclienne .
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LE CONTREPOIDS ,DEFINITI ON,ACTION “ l <( 1 l
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DEFINITION ¢

Le contrepoids permet de diviser par 2 le couple de démarrage de la machine
donc de metire & profit des vents beaucoup plus faibles ,

En l'absence de contrepoids la roue ne travaille que pendant la moitié de
chaque tour , celle qui correspond & la phase de remontée de l'eau , tandis
qu'elle ne fournit sucun travail pendant la descente du piston .
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Avec le contrepoids s

I°) 1'éolienne travaille aussi pendant la descente du piston ( le
travail qu'elle fournit est alors stocké par le contrepoids ).
2°) pendant le demi tour suivant,l'éolienne n'a plus & fournir que la
moitié du travail nécessaire & la remontée du piston , l'autre
moitié étant fournie par le contrepoids .
Ceci améne une division par 2 du couple résistant de la machine qui peut
donc démarrer avec des vents donnant une poussée 2 fois plus faible
( vents ayant une vitesse 7,4 fois plus faible )

On congcit que,malgré la 1légdre complication qu'il entraine, l1'usage du
contrepoids est trés souhaitable puisqu'on arrivera & obtenir des périodes

de pompage beaucoup plus prolongées donc des débits cumulés beaucoup plus
grands ,

Dans la pratique le contrepoids pourrait 8tre constitué par une masse quelconcue.,
I1 serait nécegsaire de le fixer de telle manidre gqu'il n'entrave pas le mouve-
ment du balancier . Mais il est préférable de le remplacer par un ressort ou un
systéme élastique . En effet les poids sont la source de mouvements désordonnés
4 vitesse élevée . On les remplacera donc par une chaine de bracelets de caout-

chouc découpés dans une chambre & air, par exemple , on réglera la tension pour
obtenir 1l'effort désiré .

SEE U TN IEm e EE . ‘I.lll -l s aE s ll‘!’



LE CONTREPCINDS , NBCESSITE , EXEMPLE
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Pour montrer la nécessité du contrepoids prenons un exemple concret .

Dans wnt senaine on trouve 1
~ des vents supérieurs

3 Bm/é*ﬁendant 2 jours ,

- des vents avec une vitesse comprise entre 2 st 3 m/s pendant 4 jours ,

~ un jour sans vent .

> 1 mdtre / seconde = 3,6 km/heure

PRODUCTION pendant 2 jours e vents SUPERIEURS & 3m/s
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CHCIX DU CCNTREPQINS
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Le poids &m contrepoids est fonction :

L

- de 1la profondeur du nivean de 1l'eau,
- de la course du piston .

Tableau

Poids des contre-
poids conseillés en

fonction 3

~ profondeur sy

~ débits
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‘ cocurse débit |
i du par i
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L: Cpd 1|
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Le contrepoide est d'autant plus important que la hauteur d'eau est grande
. et les vents ferls
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I FARRICATICON DT CONTREPCINS ELASTIQUE Ff

Cette fabrication dépend de la dimension et de 1'élasticité du morceau de
chambre & air que vous vous 8tes procuré .

C'est pourquoi cette fiche n'est qu'un exemple de ce qu'il faut faire pour

choisir le nomdre et la largeur des élastiques pour une valeur -de contrepoids
donnée .

l EXEMPLE : nous voulons faire un contrepcids élastique de I5 kg

I - Matériel ¢ - nous disposons de I0 bracelets de chambre 3 air qui
mesurent I5 cm de long et 25 mm de large .

4 poids de 5 kg et de la ficelle

-~ I mdtre , du papier , un crayon '

2 - Etalonnage

!

On suaspend successivement & I , puis &4 2 et 31 bracelets
cbte & obte , les poids de 5 & 20 kg

~ on mesure alors la longueur des dlastiques tendus .

poids suspendu longueur 4' I * longueur de 2 ' longueur de 3

en kg bracelet de 25 mm'bracelets de 25 mm:bracelots de 2"mm

$
$
'
: 5 kg
t
¢
)

2% cm
34
45
50

19 cm ! I7 cm
24 19
30 24
35 30

I0
I5

“ M 9 w wle =
@ e o¢ s s |

20

0 00 @0 00 0 0 o o

0 2 0 o

3 = Choix des bracelets

- Pendant toute la course de la tige de commande la traction

' du contrepoids doit conserver une valeur aussi constante que
possible .,
L ~ Fixons nous une "tolérance” de 20% jc'est & dire que la force

du contrepoids pourrs varier de I2 & I5'kg maximum pendant le
nouvenent . —wrewe ~ ——e S

- Reportons les valeurs mesurées sur un graphique .

1bracelet 2 3.
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La partie du graphique qui nous intéresse est celle ol les allongements
sont linéaires.

- Nous voyons que la "tolérance" est respectée si nous utilisons 2
bracelets de 25 mm l'un & c8té de l'autre .(partie du graphique en
pointillé ) . .

- La course , lue sur le graphique , est de 4 cm par couple de bracelets

~ Comme }l nous faut une variation totale de 20 cm il faudra , bout &
bout 315 fois 2 bracelets de 25 mm ¢

4 - Montage des bracelets

- 5 fois 2 bracelets de 25 mm mesurent 5¥30 cm = :I5C cm
en positions tendues .

- Pour ne pas avoir un support de balancier trop important,trop haut, on
utilise up systéme de renvoi , par poulie fixée sur le pyldne, sur
laquell e corde relide au contrepoids élastique .

~ Ainsi on dispose de toute la place néocessaire pour fixer le contrepoids .

tige de commande pyl8ne

J-q--

contrepoids
élastique
corde de \w\
liaison bracelets-
N tige '
balancier ~— Cfe g

\/~ =

—

poulf%
) s
v

L NS
N U

vue de dessus
de la poulie et de son poulie
carénage . Par mesure de
protecticn le jeu entre poulie
et carénage doit 8trolv plusd
réduit possible .

poulie _ .. -
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EXEMPLE R° I

~ NDans l'endroit retenu les données sont les suivantes @
- la force moyenne des vents pendant la période choisie est de TOM /S
-~ la profondeur du niveau de 1l'sau est de 25 mdtres .

. ~ le débit souhaité est le plus grand possible (les réserves sont
importantes ). (a)

~ la distance entre tige de commande et axe du puits/est de 2 mdtres.

-~ Remarques
—~ IO métres par seconde est la vitesse d'un VENT FPORT .
~ 25 métres est 1la profcndeur d'eau d'un PUITS PROFOND .

- Solution

~ d'aprés R B 2 nous pouvons placer l'axe du balancier & 94om de A ,

- d'apr3ds R B 2 , la course du piston est maximum , le débit par
coup ¢ 0,4 1

-~ d'aprds R C 3 , le contrepoids doit avoir une valeur de_25 kg ,

~ d'aprds R C 4 , sur le graphique pour exercer cette force il faut
placer bout A bout 5 fois trois bracelets de 25 mm ,

- la longueur de ce contrepoide &lastique est Im75 ( tension maximum).

EXEMPLE N° 2 3

- Dans cet autre site les données sont les suivantes :
~ la force moyenne des vente pendant la période choisie est de 3im/s ,
- la profondeur du niveau de l'esau est de 40 métres ,
— le débit souhaité est le plus grand possible .
-~ la distance entre l'ue&{opmp et le pyl8ne est de Im50 .

~ Bemarques :
- 3m/s est la vitesse d'un vent faible ,

- 40 mdtres représente un ites profond ,

- Solution

-~ d'aprés R B 2 1'axe B doit se trouver au plus & 70 cm de A

- comme le vent est faible , prrenons une course du piston &
£ om scit AB = 35 om .

~ l'axe B du balancier est fixé A 15 om de 1l'extrémité pompe .

- d'apréds R B 2 , avec une course de 6 om le débit est de 0,13 1
par tour .

- d'aprés RC} nous devons placer un contrepcids de 13 kg

- d'aprds RC4 , sur le graphique , pour exercer une force de I3 kg
il faut placer bout 2 bout 4 fois deux bracelets de 25 mm .

- la longnonr de ce contrepoids élastique est de 85 cm ( tension
maxiew; .







Compléments nu dogsier de présentation
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Le pidsent dossier a été rédigé au mois d'avril I974 . Depuis cette
dnte les ossais que nous avons réalisds , 1la réflexion collecctive que nous
avons menée , nous ont conduits & faire un travail de recherche dans deux
directions :

~ Recherches techniques

» Sur les améliorations que l'on peut apporter & la machine
( nouveau systéme de rappel élastique et régul~teur par masselotte ) .

o Sur les simplifications que l'on peut y effectuer . Il nous
semble important d'axer nos efforts vers unc simplificntion de la machine
et non vers unec sophisticntion . Dans ce domaine , nous étudions actuelle-
ment 1la possibilité de remplacer les piéces mécaniques prr des assemblages
en beois s'inspirant des anciennes techniques de meuneries . Yous &étudicns
aussi la possibilité de fabriquer les pales et la dérive , on s'inspirant
des techniques de vannerie ct de tressage de nattes par exemple, pour
remplacer lc tissu nylon dans lequel elles sont actucllement réalisédes .

- Rocherches de vulgarisation

I1 nous a soemblé nécessaire pour anider les porsonnes du Tiersonde ,
qui prennient en charge un essai de la machine , de réaliser des " fiches
do montage " qui leur expliqueraient comment constiuire 1l'appareil .

Nous 2vons & cette occasion , essayé A'anticiper sur ce que pourr~it
8tre une vulgarisation possible de la machine et nous =vons été ~menés a
réaliser certaines de ces fiches en bandes dessindes ( voir exemple ci-
joint ) .

L'eonsemble dc cos " fichcs de montrnge " ceuvre la totalité des phases
de l'instullation , depuis le checix e l'emrl-cement jusqu'a la mise en
marche finale ,

000000000 000000C0
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